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У статті за результатами проведеного дослідження обґрунтовано методику перегляду змісту освіт-
ньої програми вищого військового навчального закладу на прикладі Київського інституту Національної 
гвардії України. Складовими методики запропоновано: вхідні дані (наявність змін у нормативно-правових 
актах, що впливають на перегляд змістового наповнення освітньої програми вищого військового навчаль-
ного закладу; результатів опрацювання опитувань стейкхолдерів); обговорення змісту здобутої інформа-
ції на нарадах, радах вищого військового навчального закладу (процес вивчення); врахування змін до Закону 
України «Про вищу освіту» та до інших нормативно-правових актів; урахування пропозицій стейкхолде-
рів: здобувачів вищої освіти за освітньою програмою, випускників за освітньою програмою, представни-
ків роботодавців (замовників), представників академічної спільноти; перегляд структурно-логічної схеми 
освітньої програми за періодами підготовки військового фахівця; вихідні дані (проєкт освітньої програми 
вищого військового навчального закладу). Запропоновано синергію інтеграції базової загальновійськової 
підготовки в курс професійної військової освіти L1-A в освітніх програмах вищого військового навчального 
закладу.

Ключові слова: кадрове забезпечення військового формування; підготовка майбутніх офіцерів; вищий вій-
ськовий навчальний заклад; освітня програма; структурно-логічна схема; синергія; Національна гвардія України.

МЕТОДИКА ПЕРЕГЛЯДУ ЗМІСТУ  
ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ ВИЩОГО 

ВІЙСЬКОВОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Постановка проблеми. Кадрове забезпечення 
військового формування – комплекс заходів, спря-
мованих на його забезпечення кадрами відповідно до 
потреб мирного і воєнного часу [1], а вищий військо-
вий навчальний заклад (ВВНЗ) – заклад вищої освіти 
державної форми власності, який здійснює на певних 
рівнях вищої освіти підготовку курсантів (слухачів, 
студентів), ад’юнктів для подальшої служби на по-
садах офіцерського (сержантського і старшинсько-
го) складу з метою задоволення потреб військового 
формування. Підготовка курсантів, слухачів, студен-
тів чи ад’юнктів здійснюється за освітньою програ-
мою (ОП) – єдиним комплексом освітніх компонен-
тів (навчальних дисциплін, індивідуальних завдань, 
практик, контрольних заходів тощо), спрямованих 
на досягнення передбачених такою ОП цілей та ре-
зультатів навчання, що дає право на отримання ви-
значеної освітньої або освітньої та професійної (про-
фесійних) кваліфікації (кваліфікацій) [2]. 

Зміст діяльності, для якої формується кадрове за-
безпечення, є несталою. Постійні зміни в діяльності 
призводять до перегляду ОП, мета яких – підготов-
ка майбутніх висококваліфікованих фахівців. Варто 
звернути увагу на те, що на перегляд ОП також впли-
вають зміни в нормативно-правових актах з органі-
зації освітнього процесу. Що більш специфічною є 
підготовка, то більше нормативно-правових актів, то 

більше змін потребуватимуть ОП. Проте в якій по-
слідовності враховувати будь-які зміни в змісті ОП?

Отже, практичною проблемою дослідження є від-
сутність методики перегляду змісту ОП ВВНЗ.

Аналіз актуальних наукових досліджень і пу-
блікацій. Як показав досвід акредитацій, проведе-
них Національним агентством із забезпечення яко-
сті вищої освіти, значна кількість ОП має недоліки, 
викликані порушенням логіки та формальним став-
ленням до формування змісту ОП. Ухвалені Націо-
нальним агентством рішення за період його діяльно-
сті з 01.09.2019 по 31.12.2020 засвідчують, що умовні 
акредитації та відмови в акредитації, яких є 365 з 
1400 розглянутих ОП, передусім мають проблеми 
щодо проєктування ОП та їх структури. Це демон-
струє оцінка відповідності Е, отримана ними пере-
важно за 2 критерієм – Структура і зміст ОП (79% 
ОП, які не отримали акредитацію на 5 років). Водно-
час наявна проблема: у випадку, коли в межах ліцен-
зованої спеціальності заклад вищої освіти має право 
відкрити кілька ОП, постає питання їх практичної, 
наукової, методичної диференціації. Для оптималь-
ної відповідності визначеним параметрам, гармоній-
ного забезпечення вимог та потреб стейкхолдерів, 
дотримання вимог законодавства, залучення кращих 
практик при формуванні ОП ЗВО потребує фахівців 
з необхідним досвідом та знаннями [3].
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Послідовність (етапи) розроблення ОП спеціа-
лізованої освіти наукового спрямування запропо-
нувала Л. Горбань [4] – соціальне замовлення; ціле-
покладання; розроблення результату реалізації ОП; 
розроблення змісту ОП; розроблення форм і педаго-
гічних технологій організації дослідницької діяльно-
сті в рамках ОП.

Основні аспекти, які варто враховувати під час 
створення ОП для дистанційного навчання, на дум-
ку Н. Крупениної, Н. Гриняєвої та Т.  Заводнього, 
охоплюють [5]: чітке визначення цілей, активну роль 
викладача, використання сучасних технологій, гнуч-
кість та адаптованість ОП, системи оцінювання й 
формування навичок саморегуляції.

Результати дослідження О. Ровенської, В. Астахо-
ва, І.  Дмитришина [6] підтверджують ефективність 
розробленої методики перегляду й оновлення ОП 
шляхом опитування за допомогою онлайн-конструк-
тора анкет Google Forms. А також подальшої діяльно-
сті робочої групи, основні переваги якої полягають у 
тому, що: процедура обговорення ОП охоплює широ-
ке коло опитуваних; реалізується принцип студенто-
центрованого навчання; є можливість зручного збо-
ру результатів анкетування через систему оповіщень 
та можливість відправлення листів окремим групам 
стейкхолдерів; здійснюється аналіз та систематиза-
ція результатів обговорення за багатьма напрямами. 

Важливим елементом ОП є її структурно-логічна 
схема. Описана І. Ясеновою [7] методика розрахун-
ку структурно-логічних схем відрізняється від наяв-
них визначенням раціональних часових інтервалів 
для розміщення модулів дисциплін, за яких наванта-
ження студента є рівномірним у навчальному плані.

Наукові дослідження, присвячені формуванню 
ОП для ВВНЗ, здійснюють М. Медвідь [8–11], М. Кті-
торов [8; 11], Ю. Медвідь [8; 9], А. Плаксін [10].

Наявна значна кількість публікацій, присвячених те-
матиці формування та перегляду змісту ОП, що засвід-
чує її високу актуальність і виявляє відсутність єдино-
го погодженого наукового підходу до її розгляду. Про-
те дослідження, присвячені науковому обґрунтуванню 
методики перегляду змісту ОП ВВНЗ, не зустрічаються.

Метою статті є обґрунтування методики перегля-
ду змісту ОП ВВНЗ на прикладі Київського інститу-
ту Національної гвардії України (КІ НГУ).

Виклад основного матеріалу. Поняття «методи-
ка» визначено як «сукупність взаємопов’язаних спо-
собів та прийомів доцільного проведення будь-якої 
роботи» [12, с. 552].

Пропонуємо розглянути методику перегляду змі-
сту ОП ВВНЗ. Складовими методики перегляду змі-
сту ОП ВВНЗ є (рис. 1): 

– вхідні дані (наявність змін у нормативно-право-
вих актах, що впливають на перегляд змістового на-

Рис. 1. Схема методики перегляду змісту ОП ВВНЗ
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повнення ОП ВВНЗ; результатів опрацювання опи-
тувань стейкхолдерів);

–  обговорення змісту отриманої інформації на 
нарадах, радах ВВНЗ (процес вивчення);

– врахування змін до Закону України «Про вищу 
освіту» та до інших нормативно-правових актів;

–  врахування пропозицій стейкхолдерів: здобу-
вачів вищої освіти за ОП; випускників за ОП; пред-
ставників роботодавців (замовників); представників 
академічної спільноти;

– перегляд структурно-логічної схеми ОП за пері-
одами підготовки військового фахівця;

– вихідні дані (проєкт ОП ВВНЗ).
Розглянемо окремі складові методики на прикла-

ді КІ НГУ. 
Зміни в нормативно-правових актах, що вплива-

ють на перегляд змістового наповнення ОП ВВНЗ. 
Основні зміни в нормативно-правових актах, які від-
булися у 2024 році, є такими:

– змінено вимоги до вибору освітніх компонентів 
[2];

– визначено Порядок проведення базової загаль-
новійськової підготовки громадян України, які здо-
бувають вищу освіту [13];

– змінено наповнення ОП професійної військової 
освіти «Базовий курс тактичного рівня L-1A» [14]. 

Врахування змін до Закону України «Про вищу 
освіту» щодо вибору освітніх компонентів. Відповід-
но до пункту 15 частини першої статті 62 вибір освіт-
ніх компонентів у межах, передбачених відповідною 
ОП та навчальним планом, в обсязі, що становить 
не менш як 25 відсотків загальної кількості креди-
тів ЄКТС, передбачених ОП (не менш як 10 відсотків 
для спеціальностей, що передбачають доступ до про-
фесій, для яких запроваджено додаткове регулюван-
ня). При цьому здобувачі певного рівня вищої освіти 
мають право вибирати освітні компоненти, що про-
понуються для інших ОП та рівнів вищої освіти, від-
повідно до Положення про організацію освітнього 
процесу в закладі вищої освіти. Відповідно до стат-
ті 9-1 ОП, що передбачають присвоєння професійних 
кваліфікацій, повинні забезпечити виконання ви-
мог відповідних професійних стандартів (за наявно-
сті). ОП може передбачати можливість присвоєння 
декількох додаткових професійних кваліфікацій, що 
формуються за рахунок її вибіркових освітніх ком-
понентів. Здобувачу вищої освіти за результатами 
виконання ОП може бути присвоєно не більш як дві 
професійні кваліфікації [2].

Враховуючи те, що в КІ НГУ реалізовуються ОП 
за спеціальностями, що передбачають доступ до про-
фесій, для яких запроваджено додаткове регулюван-
ня, то в кожній ОП першого (бакалаврського) рівня 
вищої освіти достатньо для вибору освітніх компо-
нентів обсягом 24 кредити ЄКТС; другого (магістер-
ського) рівня (90 кредитів ЄКТС) – 9 кредитів ЄКТС; 
третього (освітньо-наукового) рівня (30 кредитів 
ЄКТС) – 3  кредити ЄКТС. Такі освітні компоненти 
доцільно формувати як трикредитні – такий підхід 
збільшить можливості у виборі освітніх компонен-
тів. Ураховуючи те, що ВВНЗ останніми роками ви-
значають зменшення часу для реалізації 60 кредитів 
ЄКТС здобувачам вищої освіти четвертого року від 
десяти місяців до семи місяців, то в навчальних пла-
нах ОП першого (бакалаврського) рівня вищої осві-
ти доцільно відображати у восьмому семестрі три 
вибіркові освітні компоненти, у четвертому та шо-
стому – по дві вибіркові освітні компоненти, а у дру-
гому – достатньо однієї.

Врахування визначення Порядку проведення ба-
зової загальновійськової підготовки громадян Укра-
їни, які здобувають вищу освіту. Базова підготов-
ка здобувачів вищої освіти проводиться у закладах 
вищої освіти всіх форм власності, ВВНЗ, військових 
навчальних підрозділах закладів вищої освіти, на-
вчальних частинах (центрах) Збройних Сил, інших, 
утворених відповідно до законів військових фор-
мувань, правоохоронних органів спеціального при-
значення та Держспецтрансслужби, закладах освіти 
із специфічними умовами навчання, що здійсню-
ють підготовку поліцейських, та тренінгових цен-
трах органів поліції. Базова підготовка належить до 
ОП і навчальних планів закладів вищої освіти всіх 
форм власності та закладів освіти із специфічними 
умовами навчання, що здійснюють підготовку полі-
цейських, як окрема навчальна дисципліна і перед-
бачає теоретичну підготовку в обсязі трьох креди-
тів ЄКТС, яка проводиться в цих закладах освіти, та 
практичної підготовки в обсязі семи кредитів ЄКТС, 
яка проводиться у вищих військових навчальних за-
кладах, військових навчальних підрозділах закладів 
вищої освіти, навчальних частинах (центрах) Зброй-
них Сил, інших, утворених відповідно до законів вій-
ськових формувань, правоохоронних органів спе-
ціального призначення, Держспецтрансслужби та 
закладах освіти із специфічними умовами навчання, 
що здійснюють підготовку поліцейських. Практич-
на підготовка може проводитися в регіональних (на-
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вчальних) центрах підготовки населення до націо
нального спротиву та тренінгових центрах органів 
поліції. Теоретична і практична підготовка базової 
підготовки курсантів і поліцейських, які навчають-
ся в закладах освіти, проводиться згідно з навчаль-
ними планами у строки, визначені графіком навчаль-
ного процесу, та відповідно до законодавства, яке 
регулює питання проходження служби цими катего-
ріями осіб [13].

Враховуючи те, що курсанти ВВНЗ є військово
службовцями, важливо, щоб базова загальновій-
ськова підготовка здійснювалася для такої категорії 
здобувачів вищої освіти на початку реалізації ОП. Ві-
дображення базової загальновійськової підготовки у 
змісті ОП дає можливість зараховувати навантажен-
ня науково-педагогічним працівникам на реалізацію 
цієї ОП. 

У НГУ базова загальновійськова підготовка реа-
лізовується відповідно до вимог наказу командувача 
НГУ [15], і за своїм змістом становить не 10, а 14 кре-
дитів ЄКТС та не передбачає самостійну підготовку.

Врахування змін у наповненні ОП професійної 
військової освіти «Базовий курс тактичного рівня 
L-1A». Концепцією трансформації системи військо-
вої освіти, затвердженою постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 15.12.1997 № 1410 (зі змінами в 
редакції постанови Кабінету Міністрів України від 
30.12.2022 № 1490) [16], визначено, що здобуття так-
тичного рівня військової освіти здійснюється кур-
сантами за ОП відповідних спеціальностей з одно-
часним опануванням ОП професійної військової 
освіти базового (L-1А) та фахового (L-1В) курсів так-
тичного рівня. На базовому курсі тактичного рівня 
професійної військової освіти (L-1A) здійснюється 
загальновійськова підготовка [14]. Перелік освітніх 
компонент ОП професійної військової освіти «Базо-
вий курс тактичного рівня L-1A» у версії 2024 року 
зазнав змін порівняно з версією 2022 року [17]: ви-
лучено освітню компоненту «Морально-психологіч-
не забезпечення підготовки та застосування військо-
вих формувань», добавлено – «Основи організації та 
ведення боротьби в електромагнітному середовищі 
та кіберпросторі», «Основи застосування безпілот-
них систем тактичного класу»; збільшено мінімаль-
ний обсяг освітньої компоненти «Бойова система ви-
живання воїнів (у тому числі тактична медицина)» 
від 2 до 3 кредитів ЄКТС тощо.

Синергія інтеграції базової загальної військової 
підготовки в курс професійної військової освіти L1-A 

в ОП ВВНЗ. Серед науковців не існує єдності у трак-
туванні сутності поняття «синергія». На основі огля-
ду наукових досліджень синергія у праці Д. Колесні-
кова [18] розглядається як ефект від комбінованого 
залучення кількох взаємоузгоджених елементів вер-
тикально-інтегрованої структури, що не дорівнює 
сумі ефектів від ізольованого функціонування кож-
ного з елементів. У нашому випадку ефектом інте-
грації базової загальної військової підготовки в курс 
професійної військової освіти L1-A буде економія 
часу та забезпечення збереження необхідного спів-
відношення часу на заняття та самостійну підготов-
ку, що убезпечить від перевантаження здобувача ви-
щої освіти при реалізації ОП (табл. 1). 

Після проведення інтеграції змістові модулі на-
вчальних дисциплін з базової загальновійсько-
вої підготовки мають стати за часом кратні двом, 
навчальні дисципліни повинні бути перегляну-
ті щодо необхідності збільшення їх обсягу, оскіль-
ки для де-яких їх частка за змістовим модулем «Ба-
зова загальновійськова підготовка» стане вагомою 
(рис. 2).

Необхідно звернути увагу на те, що для реаліза-
ції освітньої компоненти «Спеціальна фізична під-
готовка» час буде незмінним, враховуючи зміст 
Інструкції з організації фізичної підготовки в Націо-
нальній гвардії України [20]. Крім того для визначен-
ня переліку компетентностей в ОП, для формування 
яких реалізовуються згадані освітні компоненти, ви-
користовується стандарт вищої освіти та професій-
ний стандарт, який формує професійну кваліфікацію 
«офіцер тактичного рівня (військові формування з 
правоохоронними функціями)» [21].

Врахування пропозицій стейкхолдерів. Означене 
питання детально розглянуто в розділах «Система 
внутрішнього забезпечення якості вищого військо-
вого навчального закладу» та «Організація системи 
зворотного зв’язку у вищому військовому навчаль-
ному закладі» монографії [8].

Перегляд структурно-логічної схеми ОП. Перед 
переглядом структурно-логічної схеми ОП варто 
звернути увагу на те, що у навчальному році перший 
семестр триває чотири місяці, другий – шість. Від-
повідно 60 кредитів ЄКТС у семестрах має розділя-
тися пропорційно: у першому семестрі – 24 кредити 
ЄКТС, у другому – 36. Для здійснення моделювання 
структурно-логічної схеми ОП зручно використову-
вати таблицю, яка дасть можливість запобігти допу-
щенню помилок (табл. 2). 
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Таблиця 1
Варіант інтеграції базової загальної військової підготовки в курс професійної військової освіти  

L1-A в ОП ВВНЗ
№ 
з/п

Предмет базової загально-військової підготовки 
[15] год. Дисципліна курсу професійної військової 

освіти L1-A [14], ОП [19] год.

1. Національно-патріотична підготовка 10 Історія війн та воєнного мистецтва 60
2. Заходи безпеки; Вогнева підготовка 127 Стрілецька зброя та вогнева підготовка 270

3. Правова підготовка;  
Міжнародне гуманітарне право 8 Військове законодавство 

та міжнародне гуманітарне право 90

4. Статути ЗСУ 6 Статути ЗСУ та їх практичне застосування  
(у тому числі стройова підготовка) 60

5. Підготовка по зв’язку; Кібергігієна 8 Організація військового зв’язку 60
6. Радіаційний, хімічний, біологічний захист 3 РХБ захист підрозділів (у тому числі екологія) 90
7. Військова топографія 8 Військова топографія 90
8. Військово-інженерна підготовка 30 Інженерна підготовка 90
9. Професійно-психологічна підготовка 9 Військова педагогіка та психологія (у тому числі лідерство) 90

10. Військово-медична підготовка;  
Основи виживання 28 Бойова система виживання воїнів  

(у тому числі тактична медицина) 90

11. Розвідувальна підготовка 11 Розвідка 90
12. Тактична підготовка 144 Загальна тактика 480

13. Радіоелектронна боротьба 4 Організація та ведення боротьби 
в електромагнітному середовищі 60

14. Фізична підготовка 24 Спеціальна фізична підготовка 510

Застосовуючи принцип доступності у навчан-
ні під час формування структурно-логічної схеми 
підготовки майбутнього офіцера, виділяють умовні 
періоди формування компетентностей: перший се-
местр – солдата; другий, третій – командира відді-
лення; четвертий, п’ятий – головного сержанта, шо-

стий-восьмий – командира взводу, який повинен 
розуміти свою роль у виконанні завдань роти, ба-
тальйону. Відповідно до зазначеної схеми плануєть-
ся час на реалізацію військових практик (стажувань) 
на посадах командира відділення, головного сержан-
та, командира взводу у кінці умовного періоду від-

Рис. 2. Частка змістового модулю «Базова загальновійськова підготовка» в освітніх компонентах ОП
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повідно до вимог [17]. Крім планування часу на ви-
біркові освітні компоненти, планується час на значні 
за обсягом освітні компоненти з рівномірним його 
розподілом між семестрами – це «Іноземна мова» та 
«Спеціальна фізична підготовка» відповідно до ви-
мог [17; 20]. На першому році навчання варто відо-
бразити основні освітні компоненти, які формують 
загальні компетентності відповідно до стандарту ви-
щої освіти України. У нашому випадку, це «Україн-
ська мова та професійна комунікація», «Філософія та 
соціологія». Після цього початок структурно-логіч-
ної схеми заповнюємо освітніми компонентами, які 
містять змістовий модуль «Базова загальна військо-
ва підготовка». Вони заповнюють виділений умов-
ний період формування компетентностей команди-
ра відділення.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. За результатами проведеного досліджен-
ня обґрунтовано методику перегляду змісту ОП 

ВВНЗ на прикладі Київського інституту Націо-
нальної гвардії України. Складовими методики за-
пропоновано: вхідні дані (наявність змін у норма-
тивно-правових актах, що впливають на перегляд 
змістового наповнення ОП ВВНЗ; результатів оп-
рацювання опитувань стейкхолдерів); обговорен-
ня змісту отриманої інформації на нарадах, радах 
ВВНЗ (процес вивчення); врахування змін до За-
кону України «Про вищу освіту» та до інших нор-
мативно-правових актів; врахування пропозицій 
стейкхолдерів: здобувачів вищої освіти за ОП, ви-
пускників за ОП, представників роботодавців (за-
мовників), представників академічної спільноти; 
перегляд структурно-логічної схеми ОП за періо-
дами підготовки військового фахівця; вихідні дані 
(проєкт ОП ВВНЗ). Запропоновано синергію ін-
теграції базової загальновійськової підготовки 
в курс професійної військової освіти L1-A в ОП 
ВВНЗ.

Таблиця 2
Варіант моделювання реалізації освітніх компонентів, що охоплюють змістовий модуль  

«Базова загальна військова підготовка» в структурно-логічній схемі ОП першого  
(бакалаврського) рівня ВВНЗ
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METHODOLOGY FOR REVISING THE CONTENT 
OF THE EDUCATIONAL PROGRAMME 

OF A HIGHER MILITARY EDUCATIONAL 
INSTITUTION

Based on the results of the study, the article substanti-
ates the methodology for revising the content of the edu-
cational programme of a higher military educational in-
stitution, using the example of the Kyiv Institute of the 
National Guard of Ukraine. The components of the meth-
odology are as follows: input data (availability of chang-

es in regulations affecting the revision of the content of the 
educational programme of a higher military educational 
institution; results of stakeholder surveys); discussion of 
the content of the information received at meetings, coun-
cils of higher military educational institutions (study pro-
cess); consideration of amendments to the Law of Ukraine 
‘On Higher Education’ and other regulations; taking into 
account the proposals of stakeholders: applicants for high-
er education under the educational programme, graduates 
of the educational programme, representatives of employ-
ers (customers), representatives of the academic commu-
nity; revision of the structural and logical scheme of the 
educational programme by periods of training of a mili-
tary specialist; initial data (draft educational programme 
of a higher military educational institution). The synergy 
of integrating basic general military training into the L1-A 
course of professional military education in the education-
al programmes of a higher military educational institution 
is proposed.

Keywords: military formation staffing; training of fu-
ture officers; higher military educational institution; edu-
cational programme; structural and logical scheme; syner-
gy; National Guard of Ukraine.


